
Коль кі ча су на стаў ні кі еў-
ра пей скіх кра ін вы дат коў-
ва юць на вы клад чыц кую 
і ін шыя ві ды дзей нас ці? 
Гэ та пы тан не ста ла тэ май 
да сле да ван ня, вы ні кі яко га 
апуб лі ка ваў ана лі тыч ны ча-
со піс «Educatіon Іndіcators 
іn Focus» (вы дан не вы пус-
ка ец ца пад эгі дай АЭСР — 
Ар га ні за цыі эка на міч на га 
су пра цоў ніц тва і раз віц ця).

АД РА СІІ ДА МЕК СІ КІ
Як ад зна ча ец ца ў да сле да-

ван ні, пры ваб насць пра фе сіі 
на стаў ні ка аб умоў ле на мно гі мі 
фак та ра мі, у тым лі ку і ўмо ва мі 
пра цы: коль кас цю ра бо чай на-
груз кі, на паў няль нас цю кла саў і 
гэ так да лей. Да след чыц кі апе ры-
ру юць дву ма тэр мі на мі: ву чэб ная 
на груз ка і ра бо чая. Ву чэб ная 
на груз ка вы мя ра ец ца ў аст ра-
на міч ных га дзі нах і вы зна ча ец-
ца як час, які ідзе не па срэд на на 
на ву чан не дзя цей. А ра бо чая 
на груз ка — гэ та час, які за трач-
ва ец ца пе да го га мі на вы ка нан не 
шы ро ка га спект ра ін шых пра фе-
сій ных аба вяз каў. У за леж нас ці 
ад па лі ты кі, якая пра во дзіц ца ў 
той ці ін шай кра і не ў га лі не рэ-
гу ля ван ня за ра бот най пла ты, у 
ра бо чую на груз ку на стаў ні ка мо-
жа ўклю чац ца час, звя за ны не па-
срэд на з вы клад чыц кай дзей нас-
цю і пра вя дзен нем на ву чаль ных 
ме ра пры ем стваў, на прык лад, 
тэс ці ра ван нем на ву чэн цаў, а так-
са ма час, ад ве дзе ны і на вы клад-
чыц кую дзей насць, і на вы ка нан-
не ін шых пра фе сій ных аба вяз каў 
і за дач (пад рых тоў ку да ўро каў, 
пра фе сій нае раз віц цё, ста сун кі 
з баць ка мі, удзел у вы ра шэн ні 
агуль ных кі раў ніц кіх за дач).

У да сле да ван ні вы ка рыс тоў-
ва ец ца пры ня тае за мя жой га-
да вое вы мя рэн не пе да га гіч най 
на груз кі. Ся рэд няя га да вая на-
груз ка на стаў ні каў ба за вай шко-
лы (згод на з між на род най стан-
дарт най кла сі фі ка цы яй аду ка цыі, 
гэ та ІІ этап ба за вай аду ка цыі) у 
кра і нах АЭСР скла дае ка ля 694 
га дзін. Але гэ тая ве лі чы ня іс тот-
на вар' і ру ец ца: ад мі ні маль най 
(600 га дзін і менш) у Фін лян дыі, 

Грэ цыі і Ра сіі да мак сі маль най 
(1000 і больш га дзін) у Ар ген ці не, 
Чы лі і Мек сі цы. Раз мер ка ван не 
ву чэб на га ча су на пра ця гу го да 
так са ма вар' і ру ец ца. У ся рэд нім 
па кра і нах — удзель ні цах АЭСР 
ву чэб ная на груз ка пе да го гаў 
скла дае 38 тыд няў, або 182 дні 
(мі ні маль ныя па каз чы кі (152 дні) 
мае Грэ цыя, а мак сі маль ныя (203 
дні) — Бра зі лія. У Шат лан дыі, 
згод на з па гад нен нем аб умо-
вах пра цы і апла ты на стаў ні каў, 
з 2001 го да ўста ноў ле ны 35-га-
дзін ны пра цоў ны ты дзень, а нор-
ма ву чэб най на груз кі зні жа на да 
22,5 га дзі ны ў ты дзень (для па-
чат ко вай і ся рэд няй шко лы).

МА ЛА ДЫЯ «ПРО ФІ»
Ра бо та на больш вы со кай сту-

пе ні шко лы пра ду гледж вае мен-
шую ву чэб ную на груз ку на пе да-
го гаў. Так, у Чэ хіі, Фран цыі, Грэ цыі, 
Ін да не зіі, Із ра і лі і Тур цыі ву чэб ная 
на груз ка на стаў ні каў па чат ко вай 
шко лы на 30% пе ра вы шае на груз-
ку на стаў ні каў ся рэд няй шко лы 
(вы клю чэн не скла да юць Ар ген ці-
на, Анг лія і Мек сі ка).

У не ка то рых кра і нах АЭСР 
пра цяг ласць пра цоў на га ча су 
і ву чэб най на груз кі на стаў ні ка 
за ле жыць ад яго пра цоў на га 
ста жу. На прык лад, у Гер ма ніі 
для пе да го гаў-пачаткоўцаў ву-
чэб ная на груз ка змен ша на. У 
асоб ных кра і нах яе зні жа юць 
і для во пыт ных на стаў ні каў, 
каб па доў жыць іх пра цоў ную 
дзей насць. Для гэ та га так са-
ма пры ма юц ца пра гра мы ды-
вер сі фі ка цыі аба вяз каў гэ тай 
гру пы пе да го гаў. У Пар ту га ліі, 
Кве бе ку во пыт ныя на стаў ні кі 
пры цяг ва юц ца да вы кла дан ня 
сту дэн там пе да га гіч ных на ву-
чаль ных уста ноў. У Анг ліі і Уэль-
се з 1998 го да іс нуе та кая ка тэ-
го рыя як «на стаў нік пе ра да вых 
здоль нас цяў», для атры ман ня 

якой пе да го гі пра хо дзяць дзяр-
жаў ную сер ты фі ка цыю. Іх ро ля 
за клю ча ец ца ў пе да га гіч ным 
кі раў ніц тве ка лек ты ва мі на ву-
чаль ных уста ноў.

ПРА ЦА Ў КЛА СЕ 
І ІН ШЫЯ АБА ВЯЗ КІ

У ся рэд нім па кра і нах АЭСР 
на стаў ні кі вы дат коў ва юць па-
ло ву свай го пра цоў на га ча су 
на вы ка нан не ві даў дзей нас-
ці, не звя за ных з вы кла дан нем 
у кла се: пла на ван не за ня ткаў, 
ацэнь ван не пра цы на ву чэн цаў, 
пра фе сій нае ўза е ма дзе ян не з 
ка ле га мі. У 2013 го дзе АЭСР бы-
ло пра ве дзе на між на род нае да-
сле да ван не сіс тэм вы кла дан ня і 
на ву чан ня (Teachіng and Learnіng 
Іnternatіonal Survey, TALІS), у 
пры ват нас ці бы лі пра ана лі за ва-
ны спра ва зда чы аб пра цоў ным 
ча се пе да го гаў, якія вы кла да юць 
на ІІ сту пе ні агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі. У апы тан ні ўдзель-
ні ча ла па 20 на стаў ні каў з 200 
пры ват ных і дзяр жаў ных школ 
ад кож най кра і ны.

Вы свет лі ла ся, што на стаў ні кі ў 
ся рэд нім тра цяць ка ля 38 га дзін у 
ты дзень на ўсе ві ды пра фе сій най 
дзей нас ці: мі ні маль ныя па каз чы кі 
(29 га дзін) — у Чы лі і Іта ліі, а мак-
сі маль ныя (54 га дзі ны) — у Япо-
ніі. Пры клад на па ло ва гэ та га ча су 
ад во дзіц ца на на ву чан не школь-
ні каў — 19 і 38 га дзін у ты дзень 
(зна чэн ні ва га юц ца ад 15 га дзін у 
Нар ве гіі да 27 га дзін у Чы лі). Вар-
та ад зна чыць, што, ня гле дзя чы 
на пра цяг лы пра цоў ны ты дзень 
япон скіх на стаў ні каў, не па срэд на 
на ву чэб ны пра цэс яны вы дат коў-
ва юць толь кі ка ля 18 га дзін. Гэ та 
зна чыць, што боль шая част ка ча-
су ад во дзіц ца на вы ка нан не ін-
шых ві даў дзей нас ці.

Пла на ван не і пад рых тоў ка да 
ўро каў зай ма юць у ся рэд нім ка ля 

7 га дзін у ты дзень (ад 5 га дзін у 
Фін лян дыі, Із ра і лі, Іта ліі, Ні дэр-
лан дах і Поль шчы да 10 га дзін — 
у Хар ва тыі). Пра вер ка пісь мо вых 
ра бот — ка ля 5 га дзін (мак сі маль-
ныя зна чэн ні за фік са ва ны ў Пар-
ту га ліі (10 га дзін) і Сін га пу ры (9 
га дзін). На школь нае кі ра ван не, 
пра цу з баць ка мі, пра вя дзен не 
фа куль та тыў ных за ня ткаў ад во-
дзіц ца пры бліз на па 2 га дзі ны на 
ты дзень. Вы клю чэн не скла да юць 
ча са выя вы дат кі на стаў ні каў у 
Ка рэі і Ма лай зіі, дзе ад мі ніст ра-
цый ная пра ца ад бі рае 6 га дзін. А 
ў Япо ніі пра вя дзен не фа куль та-
тыў ных за ня ткаў зай мае ў пе да-
го гаў 8 га дзін на ты дзень.

ДЫС ЦЫП ЛІ НА — 
ЗА ЛОГ ПОС ПЕ ХУ
У ся рэд нім ка ля 13% свай го 

пра цоў на га ча су на стаў нік тра-
ціць на пад тры ман не дыс цып лі-
ны ў кла се. Па гэ тым па каз чы-
ку ў роз ных кра і нах на зі ра юц ца 
знач ныя ад роз нен ні. Ка ля 50% 
апы та ных на стаў ні каў Бра зі ліі, 
Ма лай зіі і Сін га пу ра пры зна лі ся, 
што тра цяць больш за 15% ча-
су на пад тры ман не дыс цып лі ны. 
Між тым па ло ва рэ спан дэн таў 
з Бал га рыі, Хар ва тыі, Чэ хіі, Эс-
то ніі, Лат віі, Поль шчы і Ру мы ніі 
па ве да мі лі, што на гэ та ў іх ідзе 
менш за 5% ча су.

Амаль трэць на стаў ні каў па-
ве да мі ла, што на на вя дзен не па-
рад ку ў кла се тра ціц ца знач ная 
част ка іх ча су. Кож ны чац вёр ты 
ўдзель нік апы тан ня (ка ля 26% 
рэ спан дэн таў) кан ста та ваў па-
боч ны шум на ўро ках. Та кія праб-
ле мы най больш ак ту аль ныя для 
бра зіль скіх пе да го гаў — на іх ука-
за лі больш за па ло ву апы та ных. 
Між ін шым дыс цып лі на ў кла се 
на ўпрост уплы вае на па спя хо-
васць вуч няў. Вы ні кі між на род-
най пра гра мы па ацэн цы аду ка-
цый ных да сяг нен няў вуч няў PІSA 
па каз ва юць, што пра цоў ная ат-
мас фе ра ў кла се і па спя хо васць 
вуч няў цес на ўза е ма звя за ны. 
Ра шэн не праб лем, звя за ных з 
на вя дзен нем дыс цып лі ны ў кла-
се, да зво ліць больш эфек тыў на 
вы ка рыс тоў ваць вы зна ча ны час 
і да ма гац ца леп шых вы ні каў у 
на ву чан ні, ро бяць вы сно ву да-
след чы кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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— Вы з'яў ля е це ся па слом Бе ла ру сі ў 
Ка зах ста не ўжо амаль два га ды. Які мі бы-
лі ва шы пер шыя ўра жан ні аб кра і не і лю-
дзях? Якія мэ ты вы па ста ві лі пе рад са бой 
у са мым па чат ку сва ёй дып ла ма тыч най 
мі сіі і ча го ўда ло ся да сяг нуць?

— Пунк там ад лі ку но ва га эта пу май го 
жыц ця ста ла да та 10 ве рас ня 2013 го да, ка лі 
Прэ зі дэнт вы сту піў з на ка зам пе рад но ва пры-
на зна ча ны мі па сла мі на шай кра і ны. Ужо 17 
ве рас ня я пры ля цеў у Аста ну, каб пры сту піць 
да вы ка нан ня па стаў ле ных пе ра да мной і па-
соль ствам за дач.

Со неч насць — ма быць, тая са мая ха рак-
та рыс ты ка, якую мож на пры мя ніць не толь кі 
для апі сан ня клі ма ту ў Аста не, але і для вы-
зна чэн ня ха рак та ру лю дзей, якія жы вуць у 
Ка зах ста не. Доб ра зыч лі васць і вет лі васць 
лю дзей, з які мі мне да вя ло ся су стра кац ца 
ў тыя пер шыя дні і ме ся цы, рас ка за лі мне і 
пра на цы я наль ныя ры сы ха рак та ру гэ та га 
брат ня га на ро да, і пра тую па ва гу, якую ад-
чу ва юць ка зах стан цы да бе ла ру саў.

Ка лі ка заць пра мэ ты дып ла ма тыч най 
мі сіі, то са мае га лоў нае для нас, дып ла ма-
таў, — па шы рэн не эка на міч на га склад ні ка 
на шых ад но сін з за меж ны мі парт нё ра мі праз 
ган даль, ін вес ты цыі, экс парт. Кож ны па сол 
па ві нен па вя лі чыць та ваз ва рот пэў най кра і-
ны з Бе ла рус сю.

Што да рэа лі за цыі гэ тых мэт у Ка зах ста не, 
то трэ ба ад зна чыць: да стат ко ва вя лі кі аб' ём 
пра цы мае доў га тэр мі но вы ха рак тар, і яе вы-
ні кі вы явяц ца ў най блі жэй шай перс пек ты ве. 
Ма ец ца на ўва зе, перш за ўсё, бу даў ніц тва 
буй ных збо рач ных вы твор час цяў бе ла рус-
кай тэх ні кі.

У той жа час атры ма ла ся ак ты ві за ваць 
уза е ма дзе ян не з Ка зах ста нам на ўзроў ні мі-
ніс тэр стваў і пра мыс ло вых прад пры ем стваў 
Бе ла ру сі, ума ца ваць ста ноў чую ды на мі ку 
ў ганд лі, па чаць уз вя дзен не пер шай чар гі 
су мес на га ін дуст ры яль на-тэх на ла гіч на га 
пар ка, ад крыць і аб ста ля ваць бе ла рус ка-ка-
зах стан скі цэнтр у Ка зах скім аг ра тэх ніч ным 
уні вер сі тэ це ў Аста не...

— Як уза е ма дзе ян не ў рам ках ЕА ЭС 
паў плы ва ла на раз віц цё су пра цоў ніц тва 
па між Бе ла рус сю і Ка зах ста нам? Ці з'я ві лі-
ся но выя пра ек ты, су мес ныя пра гра мы?

— У апош нія га ды ўда ло ся іс тот на змя ніць 
ар хі тэк ту ру двух ба ко вых ганд лё ва-эка на міч-
ных ад но сін Бе ла ру сі і Ка зах ста на, вый сці на 
но выя на прам кі двух ба ко ва га су пра цоў ніц-
тва, у тым лі ку і ў ін вес ты цый най сфе ры.

На тэ ры то рыі Ка зах ста на ар га ні за ва на 15 
су мес ных збо рач ных вы твор час цяў, ажыц-
цяў ля ец ца рэа лі за цыя пра ек та па ства рэн ні 
бе ла рус ка-ка зах стан ска га Ін дуст ры яль на-
тэх на ла гіч на га пар ка сель ска гас па дар чай 
і ка му наль най тэх ні кі з фар мі ра ван нем су-
мес ных прад пры ем стваў па вы твор час ці 
трак та роў «МТЗ», прэс-пад бор шчы каў «Баб-
руй скаг ра маш», ка му наль най тэх ні кі на ба-
зе ша сі «МАЗ», да рож на-бу даў ні чай тэх ні кі 
«Амка дор» , сель ска гас па дар чай тэх ні кі ААТ 
«Лід сель маш», збож жа ўбо рач ных кам бай наў 
ААТ «Гом сель маш».

— За мі ну лы год та ва ра зва рот па між Бе-
ла рус сю і Ка зах ста нам склаў, на коль кі мне 
вя до ма, ка ля 1 млрд до ла раў. Ад нак кра і ны 
ма юць да стат ко вы па тэн цы ял для та го, каб 
па вя лі чыць гэ ты па каз чык удвая. За кошт 
ча го мо жа быць да сяг ну ты та кі вы нік?

— За 2014 год та ва ра зва рот з Ка зах ста нам 
склаў пры клад на 1,2 млрд до ла раў і вы рас у 
па раў на нні з 2013 го дам на 23 пра цэн ты. Пры 
гэ тым бе ла рус кі экс парт та ва раў у Ка зах стан 
склаў 877 млн до ла раў. Ка лі да ліч баў экс пар-
ту та ва раў да даць экс парт па слуг, што аказ-
ва юц ца на шы мі прад пры ем ства мі ка зах стан-
скім парт нё рам, то агуль ны аб' ём экс пар ту ў 
Ка зах стан перавысіць1 млрд до ла раў. Гэ та 
ня дрэн ны вы нік у су час ных умо вах.

Най больш раз ві ты мі на прам ка мі двух ба-
ко ва га су пра цоў ніц тва ў ганд лё ва-эка на міч-
най сфе ры па між Бе ла рус сю і Ка зах ста нам 
з'яў ля юц ца пра мыс ло вая ка а пе ра цыя, на ву-
ко ва-тэх ніч нае су пра цоў ніц тва, двух ба ко выя 
па стаў кі га то вых та ва раў. Па ча ла ся ра бо та 
ба коў па на ладж ван ні ак тыў на га су пра цоў-
ніц тва ў кас міч най сфе ры. Па гэ тым на прам-
ку сё ле та ў са ка ві ку ад бы ло ся пер шае па ся-
джэн не ка зах стан ска-бе ла рус кай ра бо чай 
гру пы па пра пра цоў цы пы тан няў су пра цоў-
ніц тва ў га лі не кос ма су.

Перс пек ты вы эка на міч на га су пра цоў ніц-
тва па між Ка зах ста нам і Бе ла рус сю мы ба-
чым у рэа лі за цыі но вых су мес ных пра ек таў 
у га лі не вы твор чай ка а пе ра цыі. Па-пер шае, 
гэ та ства рэн не су мес на га прад пры ем ства 
па збор цы збож жа- і кор ма ўбо рач ных кам-
бай наў па між ААТ «Гом сель маш» і АТ «Аг-
ра маш хол дынг» у го ра дзе Ка ста най на ба зе 
дзей най збо рач най вы твор час ці. Па-дру гое, 
за вяр шэн не пра цэ су рэ фар ма ван ня і рэ ар-
га ні за цыі су мес на га прад пры ем ства «Каз-
Бе лАЗ» у Ка ра ган дзе. Па-трэ цяе, перс пек-
тыў ным на прам кам з'яў ля ец ца за бес пя чэн не 
за пус ку збор кі бе ла рус кай тэх ні кі на пля цоў-
цы бе ла рус ка-ка зах стан ска га ін дуст ры яль на-
тэх на ла гіч на га пар ка сель ска гас па дар чай і 
ка му наль най тэх ні кі ў го ра дзе Как ше тау.

Акра мя вы шэй пе ра лі ча на га, перс пек тыў-
най ба чыц ца су мес ная рэа лі за цыя не каль кіх 
буй ных транс на цы я наль ных пра ек таў у та кіх 
сфе рах, як кос мас, энер ге ты ка, ге о ла га раз-
вед ка, зда бы ча і пе ра пра цоў ка ка рыс ных вы-
кап няў, ганд лё ва-ла гіс тыч ная дзей насць.

Пе ра ка на ны, што па тэн цы ял для раз віц ця 
ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін па між Бе ла рус-
сю і Ка зах ста нам да кан ца не вы ка ры ста ны, 
ня гле дзя чы на тое, што за апош нія пяць га-
доў уза ем ны та ва ра зва рот па вя лі чыў ся больш 
чым у 3 ра зы. На мой по гляд, мы зна хо дзім ся 
толь кі ў па чат ку вя лі ка га шля ху, па коль кі пе-
ра ва гі ін тэ гра цыі ства ра юць усе пе рад умо вы 
для па ве лі чэн ня та ва ра зва ро ту ў ра зы.

— Су свет ная вы ста ва «Энер гія бу ду чы-
ні» прой дзе ў 2017 го дзе ў Аста не. Як го-
рад рых ту ец ца да гэ тай па дзеі? Як па соль-
ства су пра цоў ні чае з ар га ні за та ра мі?

— Па чы на ю чы з 2014 г. у Аста не на пля-
цоў цы 175 га раз гар ну ла ся ўзвя дзен не вы-
ста вач ных па віль ё наў, бу даў ніц тва аб' ек таў 
інф ра струк ту ры (да ро гі, сет кі, чы гу нач ны 
вак зал, аэ ра порт з уз лёт на-па са дач най па-
ла сой), жыл ля (ка мер цый нае, са цы яль нае, 
арэнд нае), са цы яль ных аб' ек таў (дзі ця чыя са-
ды, шко лы). Пра ду гле джа на бу даў ніц тва 26 
аб' ек таў вы ста вач на га комп лек су, ся род якіх 
між на род ныя, кар па ра тыў ныя і тэ ма тыч ныя 
па віль ё ны, жы лыя комп лек сы, шко лы, дзі ця-
чыя са ды, гас ці ні цы, кан грэс-хол, кан фе рэн-
цыя і прэс-цэнтр, Экс па-офіс, «Энэр джы хол», 
ка мер цый ныя і ганд лё выя зо ны пло шчай 140 
тыс.м.кв., кры ты го рад, Экс па-пла за і мас тац кі 
цэнтр. Бу даў ніц тва да дзе ных аб' ек таў пла ну-
ец ца за вяр шыць у снеж ні 2016. Рэа лі за цыя 
та ко га маш таб на га пра ек та ў якас ці дзяр жаў-
на га за каз чы ка ўскла дзе на на на цы я наль ную 
кам па нію «Аста на Экс па-2017». На пад рых-
тоў ку і пра вя дзен не спе цы я лі за ва най вы ста-
вы Ка зах стан пла нуе вы дат ка ваць з роз ных 
кры ніц ка ля 3 млрд до ла раў ЗША.

Бе ла русь пад тры ма ла вы бар Рэс пуб лі кі 
Ка зах стан і па цвер дзі ла свой удзел у гэ тым 
гран ды ёз ным ме ра пры ем стве.

Па соль ства да стат ко ва ак тыў на ўза е ма-
дзей ні чае з ар га ні за та ра мі. На прык лад, у 
каст рыч ні ку 2014 го да па соль ства пры ня ло 
ўдзел у пер шым схо дзе між на род ных удзель-
ні каў спе цы я лі за ва най вы ста вы, ар га ні за ва-
ным пас ля афі цый на га ра шэн ня аб пра вя-
дзен ні між на род най вы ста вы «Экс па-2017» у 
Аста не. Трэ ба ад зна чыць, што ў гэ тым ме ра-
пры ем стве пры ня ло ўдзел кі раў ніц тва Між на-
род на га бю ро вы стаў, а так са ма су пра цоў ні кі 
сак ра та ры я та ка мі са ра Экс па і больш за 200 
прад стаў ні коў з 86 кра ін.

— У Ка зах ста не, як і ў на шай кра і не, 
вя лі кая ўва га на да ец ца раз віц цю вы со кіх 
тэх на ло гій. А ці іс ну юць су мес ныя двух ба-
ко выя пра ек ты ў гэ тай сфе ры?

— Сён ня рэа лі зу ец ца 26 су мес ных ка зах-
стан ска-бе ла рус кіх пра ек таў у рам ках між-
дзяр жаў най мэ та вай пра гра мы Еў ра зій скай 
эка на міч най су поль нас ці «Іна ва цый ныя бія-
тэх на ло гіі».

Згод на з ра ней пад пі са ным пра та ко лам аб 
раз віц ці су пра цоў ніц тва па між НАН Бе ла ру-
сі і На цы я наль ным на ву ко ва-тэх на ла гіч ным 
хол дын гам «Па ра сат», ба ка мі ў ця пе раш ні 

час пра пра цоў ва юц ца маг чы мас ці 
рэа лі за цыі су мес ных пра ек таў па 
та кіх на прам ках, як пра мыс ло выя і 
бу даў ні чыя тэх на ло гіі, но выя ма тэ ры-
я лы, аб ста ля ван не і но выя тэх на ло гіі 
для пра мыс ло вас ці і жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі, ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі, но выя тэх на ло гіі для аг-
ра пра мыс ло ва га комп лек су, іна ва-
цый ныя тэх на ло гіі для ме ды цы ны і 
фар ма ка ло гіі.

— Для мно гіх бе ла ру саў Ка-
зах стан аса цы ю ец ца з асва ен нем 
ца лі ны, ку ды ад' яз джа лі ты ся чы 
ма ла дых лю дзей. А што сён ня з 
ца лін ны мі зем ля мі? На коль кі пры-
быт ко вая га лі на сель скай гас па-
дар кі ў Ка зах ста не?

— Ра шэн не аб асва ен ні ца лін ных 
зя мель бы ло пры ня та вяс ной 1954 
го да. Пла на ва ла ся асво іць 13 млн 
гек та раў зя мель і атры маць на іх ад 
17 да 19 млн тон збож жа. Ка зах стан-

цы пад тры ма лі ра шэн не аб за сва ен ні ца лі ны і 
пра дэ ман стра ва лі гас цін насць і ін тэр на цы я на-
лізм. На за клік пар тыі і кам са мо ла да лу чыц ца 
да шэ ра гаў ца лін ні каў з усіх кан цоў Са вец ка га 
Са ю за у Ка зах стан па ча лі сця кац ца лю дзі. У 
пер шы час усе яны жы лі ў стэ пе ў на мё та вых 
га рад ках, ва гон чы ках, зям лян ках...

Сель ская гас па дар ка з'яў ля ец ца важ ным 
сек та рам эка но мі кі су час на га Ка зах ста на. 
Ле тась па сяў ныя пло шчы Ка зах ста на скла-
лі 21,2 млн гек та раў, у тым лі ку па сяў ныя 
пло шчы збож жа вых — больш за 15 млн гек-
та раў. Па вы ні ках чац вёр та га квар та ла 2014 
го да рэн та бель насць сель ска гас па дар чай га-
лі ны Ка зах ста на скла ла ка ля 8%.

— У Аста не і Ал ма ты шмат но вых і да-
стат ко ва ці ка вых бу дын каў — ма ну мент 
Бай тэ рэк у Аста не стаў ад ным з сім ва лаў 
як са мо га го ра да, так і цэ лай кра і ны. Што 
вы, як ча ла век, які пры свя ціў ар хі тэк ту ры 
знач ную част ку свай го жыц ця, мо жа це 
ска заць аб ар хі тэк тур ным імі джы га ра доў 
гэ тай кра і ны?

— Аў та рам генп ла на за бу до вы Аста ны  
стаў вя до мы япон скі ар хі тэк тар Кі се Ку ра ка-
ва. План пад час рэа лі за цыі іс тот на змя ніў ся, 
што да зво лі ла дой лі дам су мяс ціць су час ны 
ды зайн і азі яц кі ка ла рыт. Гэ та на да ло го ра ду 
яго не паў тор нае аб ліч ча, па якім ён са пер ні-
чае з вя ду чы мі ста лі ца мі све ту.

Маё ад чу ван не Аста ны — гэ та ар хі тэк тур-
ны «мікс», змя шэн не куль тур і сты ляў, якое 
гіс та рыч на скла ла ся на ўсёй тэ ры то рыі Ка зах-
ста на. Паўд нё вая ста лі ца, Ал ма ты, па ста ян на 
мя ня ец ца, яе да паў ня юць су час ныя ар хі тэк-
тур ныя ан самб лі. Ар хі тэк ту ра Ка зах ста на ў 
цэ лым уяў ляе са бой свое асаб лі вы фе но мен. 
Геа гра фіч на зна хо дзя чы ся ў цэнт ры Еў ра зій-
ска га кан ты нен та, Ка зах стан і на род нас ці, 
якія на ся ля юць яго, за сваю шмат ве ка вую гіс-
то рыю не ад на ра зо ва аказ ва лі ся ўцяг ну ты мі ў 
буй ныя па лі тыч ныя, са цы яль ныя і эка на міч-
ныя пе ра ўтва рэн ні. Усё гэ та ў кан чат ко вым 
вы ні ку сфар мі ра ва ла аб ліч ча га ра доў, аулаў 
і вё сак су час на га Ка зах ста на.

— У Ка зах ста не іс нуе до сыць вя лі кая 
і ак тыў ная бе ла рус кая ды яс па ра. Як па-
соль ства вы строй вае свае ад но сі ны з су-
ай чын ні ка мі?

— Сён ня ў Ка зах ста не ак тыў на дзей ні ча-
юць 13 бе ла рус кіх куль тур ных цэнт раў. З усі мі 
гра мад скі мі аб' яд нан ня мі бе ла ру саў у Ка зах-
ста не па соль ства ўста на ві ла цес ныя кан так ты. 
На па ста ян най асно ве пра вод зяц ца су стрэ чы 
з кі раў ні ка мі і ак ты вам бе ла рус кіх эт на куль-
тур ных аб' яд нан няў, пад час якіх пра хо дзіць 
аб мен дум ка мі па ак ту аль ных пы тан нях дзей-
нас ці бе ла рус кай ды яс па ры і перс пек тыў ных 
на прам ках су пра цоў ніц тва, а так са ма пра-
вод зяц ца роз ныя су мес ныя ме ра пры ем ствы 
і ме ра пры ем ствы пад эгі дай па соль ства.

У 2014 го дзе бы лі за вер ша ны ме ра пры-
ем ствы па вы ра бе і ўста ноў цы на тэ ры то рыі 
Спас ка га ме ма ры яль на га комп лек су ў Ка-
ра ган дзін скай воб лас ці «Кар лаг» па мят на га 
зна ка бе ла ру сам — ах вя рам па лі тыч ных рэ-
прэ сій XX ста год дзя. Ме ра пры ем ствы бы лі 
іні цы я ва ныя па соль ствам у 2011 го дзе. Па-
мят ны знак уста ноў ле ны ад імя ўра да Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь пры са дзей ні чан ні Га на ро ва га 
кон су ла Бе ла ру сі ў Ал ма ты Да уле та Тур лы-
ха на ва, а так са ма Бе ла рус ка га фон ду «Спад-
чы на» Ка ра ган ды і Ка ра ган дзін скай воб лас-
ці. Па мят ны знак быў вы раб ле ны па пра ек це 
бе ла рус ка га скульп та ра С. Лог ві на ва.

— У апош нія га ды Ка зах стан па чаў ак тыў-
на раз ві ваць сваю ту рыс тыч ную сфе ру. На 
ва шу дум ку, чым мо жа за ці ка віць гэ та кра і на 
бе ла ру саў? Што, у сваю чар гу, мо жа пры цяг-
нуць ка зах стан скіх ту рыс таў у Бе ла русь?

— Раз віц цё бе ла рус ка-ка зах стан ска га су-
пра цоў ніц тва ў сфе ры ту рыз му — перс пек тыў-
ны на пра мак, які ак тыў на раз ві ва ец ца. Тут у нас 
ёсць вя лі кі па тэн цы ял і шы ро кія перс пек ты вы. 
І ў Бе ла ру сі, і ў Ка зах ста не ёсць дзе ад па чыць 
і што па гля дзець. Асаб лі ва ха це ла ся б ад зна-
чыць у гэ тай сфе ры та кія на прам кі, як уяз ны 
ту рызм у мэ тах азда раў лен ня і ля чэн ня.

Мы ад зна ча ем шчы рую за ці каў ле насць 
бе ла ру саў зноў «ад кры ваць» для ся бе Ка зах-
стан, а для ка зах стан цаў — Бе ла русь. Яск ра-
вым пры кла дам гэ та му ста ла пра вя дзен не ў 
маі мі ну ла га го да 78-га Чэм пі я на ту све ту па 
ха кеі, ка лі мно гія ка зах стан цы пры еха лі да 
нас і бы лі пры ем на здзіў ле ны ха раст вом і 
гас цін нас цю Бе ла ру сі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ

�

Стра тэ гіч нае парт нёр стваСтра тэ гіч нае парт нёр ства  ��Па сол Бе ла ру сі ў Ка зах ста не 
Ана толь НІЧ КА САЎ:

«Нашы краіны толь кі 
ў па чат ку вя лі ка га шля ху»

Со неч насць — ма быць, тая 
са мая ха рак та рыс ты ка, якую 
мож на пры мя ніць не толь кі для 
апі сан ня клі ма ту ў Аста не, але і для 
вы зна чэн ня ха рак та ру лю дзей, якія 
жы вуць у Ка зах ста не.

На стаў ні кі ў ся рэд нім 
тра цяць ка ля 38 га дзін 
у ты дзень на ўсе ві ды 
пра фе сій най дзей нас ці: 
мі ні маль ныя па каз чы кі 
(29 га дзін) — у Чы лі і 
Іта ліі, а мак сі маль ныя 
(54 га дзі ны) — у Япо ніі.

У асоб ных кра і нах 
ву чэб ную на груз ку 
зні жа юць і для во пыт ных 
на стаў ні каў, каб па доў жыць 
іх пра цоў ную дзей насць.

Па ра ле ліПа ра ле лі  �� ГЭ ТА МЫ НЕ ЗА ДА ВА ЛІ,
або Дзе ляг чэй жы вец ца на стаў ні ку?

1. Аукцион состоится 23 июня 2015 г. в 11 часов в здании Клецкого рай-
исполкома по адресу: г. Клецк, пл. Маяковского, 10.

2. Для участия в аукционе граждане подают заявление об участии в аукционе с 
указанием кадастрового номера и адреса земельного участка, представляют до-
кумент, подтверждающий внесение суммы задатка на расчетный счет, указанный 
в извещении с отметкой банка, представляется копия паспорта, без нотариального 
засвидетельствования; представителем гражданина – нотариально удостоверенная 
доверенность.

3. Заявления на участие в аукционе принимаются в рабочие дни с 8.00 до 17.00 

по адресу: г. Клецк, пл. Маяковского, 10, кабинет 204; последний день приема до-
кументов 22 июня 2015 г. до 11.00. Заключительная регистрация участников 
23 июня 2015 г. с 10.00 до 10.45. К участию в торгах не допускаются участники, не 
прошедшие заключительную регистрацию.

4. Сумма задатка перечисляется на расчетный счет 3641207430710 в ЦБУ 
№ 607 г. Клецк филиала № 620 г. Несвиж ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Клецка, код 
523. Получатель – Клецкий райисполком, УНП 600198162.

5. Победитель аукциона – участник, предложивший наибольшую цену. Аукцион 
признается несостоявшимся, если заявление на участие подано менее, чем двумя 

участниками. Предмет аукциона не может быть продан по начальной цене.
6. Участник, ставший победителем аукциона, после окончания аукциона обязан: 

подписать протокол аукциона в день проведения аукциона; не позднее 10 рабочих 
дней со дня утверждения протокола аукциона внести плату за предмет аукциона, 
возместить расходы по формированию и регистрации земельного участка, затраты 
на подготовку и проведение аукциона.

7. Всем желающим предоставляется возможность предварительно ознакомить-
ся с объектом продажи. Контактный телефон в Клецке (8-01793), 68211 сайт: 
www.kletsk.minsk-region.by.       

г. Клецк  23 июня 2015 года

ИЗВЕЩЕНИЕ ОБ ОТКРЫТОМ АУКЦИОНЕ ПО ПРОДАЖЕ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА В ЧАСТНУЮ СОБСТВЕННОСТЬ ГРАЖДАНАМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
№

лота

Адрес 
земельного участка, 
кадастровый номер 

Вид аукциона
Характеристика 

инженерных коммуникаций

Площадь 
земельного 
участка, га

Назначение участка Условия продажи

Начальная 
цена предме-
та аукциона 

(руб.)

Сумма 
задатка 

(руб.)

Расходы по формированию 
и регистрации земельного 

участка, проведению 
аукциона (руб.)

1
г. Клецк, ул. Боровая, 10

622550100001000136

Продажа 
в частную 

собственность 
гражданам РБ

Водопровод, электроснабжение, 
газоснабжение;

подъезд в гравийном исполнении
0,0809

Для строительства 
и обслуживания 
одноквартирного 

жилого дома

Осуществление в двухмесячный срок госрегистрации прав на зе-
мельный участок после подписания протокола; получение победи-
телем аукциона в установленном порядке техдокументации и раз-
решения на строительство; занятие земельного участка не позднее 
1 года после получения свидетельства о госрегистрации

35 000 000 3 500 000 3 587 200

Ка зах стан — кра і на, якая ў са вец кія 
га ды пры ня ла з уся го Саюза 

спа чат ку сот ні ты сяч рэ прэ са ва ных, 
по тым — міль ё ны эн ту зі яс таў, што 

еха лі на асва ен не ца лі ны. Гэ та 
ад на з са мых вя лі кіх кра ін све ту 

па тэ ры то рыі, а ка лі мер ка ваць па 
па каз чы ках эка на міч на га раз віц ця, 

то дзяр жа ва мо жа стаць ледзьве 
не са мым ма гут ным гуль цом 

па лі тыч най і эка на міч най арэ ны 
свай го рэ гі ё на. Ста сун кі на шай 

кра і ны з Ка зах ста нам ужо на бы лі 
стра тэ гіч ны ха рак тар, а та ва ра зва рот 
ста біль на па вя ліч ва ец ца. Пра ню ан сы 

су пра цоў ніц тва з гэ тай кра і най, 
мен та лі тэт яе жы ха роў і бе ла рус кую 

ды яс па ру ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
рас ка заў Над звы чай ны і Паў на моц ны 

Па сол на шай кра і ны ў Ка зах ста не 
Ана толь НІЧ КА САЎ.

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

Пяць уз на га род 
на чац вя рых

Бе ла рус кія школь ні кі за ва я ва лі пяць уз на га род на 
між на род ным на ву ко ва-ін жы нер ным кон кур се Іntel ІSEF, 
які за вяр шыў ся ў го ра дзе Пітс бург (штат Пен сіль ва нія, 
ЗША). У гэ тым го дзе ўдзел у ім узя лі ка ля 1,7 ты ся чы 
на ву чэн цаў з 75 кра ін све ту.

Бе ла русь на кон кур се прад ста ві лі чац вё ра хлоп цаў, якія за-
ва я ва лі гэ та пра ва дзя ку ю чы пе ра мо зе ў на ву ко ва-ін жы нер ным 
кон кур се «Belarus Scіence and Engіneerіng Faіr» у лю тым бя гу ча га 
го да. У на шу ка ман ду ўвай шлі Вік тар Бе ляў цоў (Мін скі дзяр жаў ны 
аб лас ны лі цэй), Ула дзі слаў Га да лаў (ся рэд няя шко ла №11 г. Слуц-
ка), Дзміт рый Кры вян чук (гім на зія №1 імя Ф.Я. Пер ца г. Пін ска) і 
Іван Са еч ні каў (Лі цэй БДУ).

Пра ца Вік та ра Бе ляў цо ва «Но вы тып кры ла» бы ла ад зна ча-
на дып ло мам на ву ко ва га жу ры кон кур су. Акра мя та го, Вік тар 
атры маў два спе цы яль ныя пры зы — ад ад на го з най буй ней шых 
кар па ра тыў ных фон даў ЗША AlcoaFoundatіon і Та ва рыст ва вы-
пра ба валь ні каў пі ло таў (SocіetyofExperіmentalTestPіlots), якое 
з'яў ля ец ца між на род най ар га ні за цы яй лёт ных вы пра ба ван няў 
лёт чы каў і кас ма на ўтаў.

Між ін шым, гэ та ўжо не пер шая пе ра мо га Вік та ра на між на род-
ным уз роў ні. У кра са ві ку юнак быў уда сто е ны за ла то га ме да ля 
на XXІІ Між на род най кан фе рэн цыі юных ву чо ных па фі зі цы, ма-
тэ ма ты цы, ін фар ма ты цы і эка ло гіі ў Тур цыі.

Дып лом на ву ко ва га жу ры атры маў і лі цэ іст БДУ Іван Са еч ні каў 
за пра цу «Рэа лі за цыя ме та ду аў та ном на га па зі цы я на ван ня на на-
спа да рож ні ка кла са CanSat для па бу до вы вер ты каль ных про фі ляў 
га за ва га скла ду ат мас фе ры і карт ве ге та цый ных ін дэк саў».

Дзе вя ці клас нік са Слуц ка Ула дзі слаў Га да лаў за пра цу «Сіс-
тэ ма бяс пе кі ArtemіsWebSecurіty» быў уз на га ро джа ны спе цы-
яль ным пры зам ад най буй ней ша га ў све це рэ гіст ра та ра да-
мен ных ім ёнаў GoDaddy. GoDaddyGroup пад трым лі вае ка ля 30 
міль ё наў да мен ных ім ёнаў у най буй ней шых да мен ных зо нах 
пер ша га ўзроў ню. Ра ней Ула дзі слаў быў ад зна ча ны за сваю 
пра цу дып ло мам і спе цы яль най прэ мі яй на XІ Бал тый скім на-
ву ко ва-ін жы нер ным кон кур се ў Санкт-Пе цяр бур гу, а так са ма 
атры маў прэ мію біз нес-жу ры — ста жы роў ку і на ву чан не ў да-
след чым пра ек це «Фаб ры ка ла яль нас ці».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А
Открытое акционерное общество «Молодечнолес» 

проводит аукцион по продаже имущества:

ЛЕГКОВОЙ ДЖИП VAZ 2123, 
кузов (VIN) № Х9 L21230050091376 (инв. №. 08- 028)

Начальная цена с НДС – 39348000 бел. руб. 
Задаток 10% от начальной цены – 3934800 бел. руб.

Транспортное средство расположено по адресу: 
Минская область,  г. Вилейка, ул. 1 Мая, д. 106.

Задатки перечисляются на р/с 3012125480013 в ЦБУ № 504 
г. Молодечно ОАО «БПС-Сбербанк», код 369, УНН 600066488.

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-
сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объекты 
производится в течение 10 (десяти) банковских дней со дня проведения 
аукциона, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. За-
траты на организацию и проведение аукциона возмещает победитель 
торгов (покупатель).

Порядок проведения аукциона регламентирован Положением о по-
рядке продажи имущества ликвидируемого юридического лица с пу-
бличных торгов, утвержденным постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 8 января 2013 года № 16, а также иными актами 
законодательства. 

Аукцион состоится 22 июня 2015 года в 13.00 по адресу: Минская 
область, г. Вилейка, ул. 1 Мая, д. 106. Заявления на участие и необ-
ходимые документы принимаются по 19 июня 2015 года до 16.00 по 
указанному адресу. Тел.: 8 (029) 7681761.

ВНИМАНИЮ КРЕДИТОРОВ ООО «Орловка»
ООО «Орловка» сообщает об уменьшении своего уставного фонда.
Новый размер уставного фонда ООО «Орловка» составит 2 207 440 бело-

русских рублей. За дополнительной информацией и для предъявления требований 
о досрочном погашении обязательств обращаться по адресу: г. Минск, ул. Ор-
ловская, д. 58, оф. 210Г, тел. 335-04-79. УНП 191836967

ВНИМАНИЮ КРЕДИТОРОВ ООО «Тровиль»
ООО «Тровиль» сообщает об уменьшении своего уставного фонда.
Новый размер уставного фонда ООО «Тровиль» составит 7 125 000 бело-

русских рублей. За дополнительной информацией и для предъявления требований 
о досрочном погашении обязательств обращаться по адресу: 220053, г. Минск, 
ул. Орловская, д. 58, оф. 210А, тел. 210-19-34. УНП 191835350

ВНИМАНИЮ КРЕДИТОРОВ ООО «ЛэндЭстейт»
ООО «ЛэндЭстейт» сообщает об уменьшении своего уставного фонда.
Новый размер уставного фонда ООО «ЛэндЭстейт» составит 100 000 бело-

русских рублей. За дополнительной информацией и для предъявления требований 
о досрочном погашении обязательств обращаться по адресу: 220021, г. Минск, 
пр. Партизанский, 128, оф. 103. УНП 191986323

УНН 600066488

Уважаемые акционеры ОАО «Молодечнолес»

28 мая 2015 года по адресу: г. Вилейка, ул. 1 Мая, 106, 
СОСТОИТСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ 

ОАО «Молодечнолес»
ПОВЕСТКА ДНЯ: 

1. Об утверждении баланса за первый квартал 2015 года.
2. О подаче заявления в экономический суд о признании ОАО «Моло-

дечнолес» экономически несостоятельным (банкротом).

Начало работы собрания – 28 мая 2015 года в 11.00. 
Регистрация участников с 9.00 до 10.30 по предъявлению документа, 

подтверждающего личность. 

ЗАО «Центр промышленной оценки» информирует: в извещение о 
проведении повторного открытого аукциона по продаже одним лотом имуще-
ства, расположенного по адресу: г. Минск, ул. Домбровская, 10, опубликован-
ное в газете «Звязда» от 16.05.2015, вносится изменение: Вместо «Началь-
ная цена с НДС 20% — 11 595 701 160 бел. руб. (снижена на 50%)» читать: 
«Начальная цена с НДС 20% — 11 637 492 160 бел. руб. (снижена на 50%)».

Тел.: +375 17 280 36 37, + 375 29 183 69 71, www.cpo.by. УНП 100346861


